



文匯關顧基層75載 發放以人為本強音



香港文匯報一直秉持「以人為本」的人文精神，其深入淺出的報道往往流露出對基層的關懷，自創刊以來從未間斷，將普羅市民的樸實聲音、迫切需求和社會期望推以傳之，成為全港市民心中最為信任的傳媒之一。香港文匯報關顧基層、正視普羅百姓的難點痛點，積極履行愛國愛港

媒體的使命，為社會公平公義挺身而出仗義執言，整合基層市民苦況和需要，引起社會共鳴的同時，匯聚各界共同研究對策，另一方面持續發表與當今國情有關的社論，以深入淺出的文字向讀者梳理解話，啟發一眾讀者有關香港、國家未來路向，為社會發放強音。

鄧家彪 工聯會立法會議員



中共二十大報告深刻闡述了中國式現代化理論，其核心思想體現了「以人為本」的原則。人文精神並不是一個抽象的概念，而應該是眼看得見、耳聽得到、能觸動人心，想市民之所想，急市民之所急。事實上，筆者每日都會抽時間閱讀香港文匯報，了解各種社會民生事務、祖國最先進的科技與發展，乃至世界發生的重大事件。

「文以載道、匯則興邦」，土地房屋作為香港長期面對的深層次社會矛盾，香港文匯報看到基層市民居住在劏房的辛酸情況，聽到普羅大眾「房住不炒」的期盼之聲，以報道持續為基層發放最強音。舉例說，在今年2月6日作出《劏房戶：「簡約公屋」如及時雨》的特寫報道，將居住在劏房市民的心酸、困難與急於改善居住環境的需求，鉅細無遺地向大眾展

示；同日，香港文匯報撰《七成輪候公屋者有意申請「簡約公屋」》，將工聯會針對劏房住戶進行的民意調查數據進行詳細報道，讓社會各界能夠了解「簡約公屋」是劏房戶的救命稻草；其後在今年7月24日撰評《各界合力助基層告別劏房「籠屋」》，說明過渡性房屋對改善現居在不適切住房的人士的重要性。正是香港文匯報的報道，讓社會得以凝聚共識，加快政府落實順民心、得民意的德政。

與基層市民風雨同舟

香港文匯報始終堅持與普羅大眾、基層市民同行，站在民族和國家的高度看待每一件「小事」。香港文匯報在今年4月4日以《內地來港護工遭層層抽水 業界：涉事院舍或被禁輸入外勞》為題，與工聯會聯合揭露了一宗內地來港護理員被中介割削個案，將現行香港輸入內地勞工政策的漏洞公之於眾。正是香港文匯報的有力報道，引起了香港以及中央政府

的關注，還同飲一江水的內地來港勞工一個公道，讓弱勢的勞動階層獲得公平公正的對待。此外，在「補充勞工優化計劃」推行下，香港文匯報同樣率先撰文關顧香港本地勞工的權益，在8月29日以社評《真誠實施外勞計劃提升本港競爭力》為題，提醒僱主不得開出低薪或不合理招聘條件，以假招聘輸入「廉價外勞」，損害本地基層打工仔女的權益，更提醒若僱主只為縮減成本而弄虚作假，將會破壞勞資互信，最終引發惡果，令全港皆輸。

香港文匯報扎根香港，背靠祖國，放眼世界。當日本政府向全世界宣布排放福島核電站的核污水，罔顧全球環境生態之時，香港文匯報以身先士卒之姿，用最義正辭嚴之詞對日本政府的不負責任行為大加鞭撻。香港文匯報在今年6月8日的快評提出《日本排放核廢水 香港環團不反核了？》一文，向香港的環保團體作出拷打靈魂的質問，為何一件禍害全人類的罪惡之舉，引起全球生物浩劫的環保災難，在

關鍵時刻選擇集體噤聲。全賴香港文匯報正直之言，才為全港市民出了一口惡氣。

香港文匯報為社會公平公義挺身而出仗義執言，上述筆者提及的例子都只是冰山一角。香港文匯報敢為天下人先之精神，敢為基層草根發聲之勇氣，是當之無愧的業界楷模，也是香港文匯報深得民心的根本原因。

深入淺出解讀國情

回首過去75年，香港戰勝各種挑戰，包括外部環境的變化、疫情的衝擊和社會動盪，今天香港正處於由治及興的關鍵期，需要凝聚社會各界出謀劃策，讓市民對未來更有希望，減少社會戾氣。香港文匯報對社會的貢獻有目共睹，報道整合基層市民苦況和需要，引起社會共鳴的同時，匯聚社會各界共同研究對策，持續發表與當今國情有關的社論，以深入淺出的文字向讀者梳理解話，啟發一眾讀者有關香港、國家未來路向，為社會發放強音。

地方政府財政「爆煲」 港人還敢移英？

裴軍運

英國伯明翰政府破產，據了解，原因是遭遇了前所未有的財政困難。伯明翰市政委員會9月5日在官網上通過「114條款通知」宣布有關消息，意味當地政府已實質性破產。

平等薪酬索賠聞司空見慣

伯明翰政府在通知中明確表示，破產和當地的「平等薪酬索賠」有關。今年6月，當地政府曾表示潛在的索賠金額約為6.5億至7.6億英鎊，而且賠償金額正在以每月500萬至1,400萬英鎊的速度累積。

「平等薪酬索賠」，通俗地說，就是沒有按照同工同酬的法律與規則給予某些群體例如女性足夠的工資，這種醜聞其實在天天講人權的英國是司空見慣。

2020年，英國廣播公司(BBC)就被揭發同工不同酬的歧視性用人政策，結果被告上法庭，最終BBC向700多名女性員工或加薪或賠償。有女性員工收到一筆13萬英鎊的補償，約128萬港幣，數目可謂不小。

不僅僅是媒體，政府也一樣。2022年11月，蘇格蘭格拉斯哥市政委員會同意支付總計約7.7億英鎊的賠償金，解決長期存在的同工不同酬糾紛和訴訟。到2023年底，格拉斯哥政府將向約19,000名索賠人支付賠償金，對象包括現任和前僱員，涉及家庭護理、學校和幼稚園、清潔和餐飲服務行業的女性，而這一結果的到來是經過了長達12年的同工同酬鬥爭後最終才開始解決。

壓倒伯明翰最後一根稻草的，竟然是當地政府財務軟件更新導致的。伯明翰市政委員會以數百萬英鎊購買美國甲骨文雲端ERP財務報告軟件，以簡化付款和人力資源系統，預計成本為1,900萬英鎊。不過，系統連番出現故障，伯明翰市政委員會又要在2023年6月花費額外4,653萬英鎊解決問題。這讓伯明翰政府財政狀況百上加斤，直接導致破產。在破產之後，伯明翰政府將停止當地非必要性開支，例如圖書館、公園、

垃圾車上門收集垃圾服務等。本來英國的垃圾上門收集服務一週一至兩次，再減少的話肯定會給當地居民正常生活帶來更壞影響。

然而，一個地方政府的破產，卻成為政客進行互相攻擊的話題。英國的政客們互相甩鍋，有保守黨議員稱，這是工黨給伯明翰帶來的惡果，工黨未能及時解決歷史性工資索賠問題而造成了混亂，令伯明翰失去了經濟基礎。屬保守黨的英國首相蘇納克發言人也表示，已委託獨立機構調查伯明翰，並在未來數星期內提交報告，同時重申7月時的立場：不會救助伯明翰。

屢引港人移英實另有目的

不過，就算伯明翰政府得到打款又能怎樣？英國恐怕還將有其他地方政府的財政「爆雷」。據英國《金融時報》報道，由於成人看護福利成本上升、通貨膨脹飆升和工商業投資減少，英格蘭和威爾士各地的市政委員會也面臨着嚴重的財務壓力。據英國地方政府協會稱，本財年英格蘭和威爾士地方當局的總資金缺口預計將增至至少20億英鎊。

代表47個地方政府的英國市政當局特別利益小組表示，大約26個市政委員會可能會在未來兩個財年內發表「114條款通知」。也就是說，英國各地方財政「爆雷」，已呈全面開花的危險態勢。這不僅僅是工黨治理伯明翰不力的問題，更是英國在脫歐後天真片面地追隨美國，沒留意自己已財政空虛，大搞所謂脫鉤斷鏈，最終帶來惡果。

英國早前推出的所謂BNO「5+1」政策，以及BNO優先簽證服務，引誘港人移居英國。可是，以上事例已反映出，英國經濟陷嚴峻困局，當地人民生活坎坷，吸引港人變賣在香港的身家財產移英，不是為他們提供更好的就業創業機會，也不是為他們提供愜意的生活環境，而是想從香港賺取最後的利益，加速從港人身上斂財，補貼英國的財政。港人應看清英國的偽善，打算移民英國，必須想清楚。

美國重判國會騷亂暴徒對香港的啟示

陳子運律師 吉林省政協委員 西江聚賢法律專業人才委員會主任



2021年美國國會山莊騷亂中，極右組織「驕傲男孩」前領袖塔里奧被判入獄22年，這是截至目前國會山莊騷亂案中的最嚴厲判決。案中另外3名被定罪成員，分別被判囚15至18年不等。此事不禁令人想起，日前美國國務院發表所謂聲明，「妖魔化」香港警務處國家安全處一連串依法採取的行動，宣稱香港警方通緝8名涉嫌違反香港國安法、潛逃海外的違法之徒，做法「騷擾恐嚇」云云，暴露美國典型「雙標」虛偽。

美國政府在2001年「911」後，在沒有舉行公開聽證會的情況下，將《愛國者法案》最終稿交給國會，72小時內通過眾議院、參議院和總統三道審批，當中更涉及多項原有法律的修改。而對國會山莊騷亂的暴徒，美國執法、司法機構更是行動迅速、毫不手軟，火速拘捕暴徒並作出重判，以達到維護國家安全、法治穩定的目的。

香港2019年修例風波的違法暴力的破壞力之大和時間之久，比美國國會山莊騷亂嚴重得多，美國政客卻把修例風波美化成「美麗的風景線」，更將暴徒稱作「勇士」，更以制裁要挾香港特區政府「放生」暴徒，此等嚴人寬己的雙重標準，令世人對美國側目。

執法部門維護國安依法依規

美國政府抹黑香港執法部門維護國家安全、香港法治穩定的行動，保安局局長鄧炳強的回應一語中的，「在此我要予以譴責。維護國家安全是任何文明社會都會做的，為何他們就可以維護國家安全，當香港執法部門維護國家安全時，他們就抨擊我們呢？」在任何法治社會，違法必究，任何人沒有凌駕於法律之上的特權。根據香港國安法第十七條，警務處國家安全處的職責包括收集分析涉及國家安全的情報信息及調查危害國家安全犯罪案件等職責，警方對關聯人員採取必要的偵查和執法行動，依法依規，無可指摘，不容美國置喙。

更備受香港社會各界關注的是，被控「涉嫌勾結外力危害國家安全」等多項罪名的反中亂港「金主」黎智英；還有支持黑暴的「612基金」，雖然自稱已「停止運作」，但警方早前拘捕多人，涉嫌串謀「612基金」，接受不同海外組織的捐款，並向一些支援逃亡海外人士或推動制裁香港的組織提供金錢資助，而「612基金」一眾信託人至今未受任何法律制裁。香港與美國都實行普通法，參考美國的判例，香港對於反中亂港首惡分子，決不能因為有外部勢力替其撐腰，就對首惡分子從輕處罰。

認識中國與世界大勢 負起使命擔當

穆家駿 全國青聯委員 培僑中學教師



新學年在社會復常的大環境下，香港逐漸走向由治及興，青年應該倍加珍惜得來不易的良好局面。在剛剛過去的暑假，培僑中學更收到習近平主席給學生的回信，勉勵同學要「把讀萬卷書與行萬里路結合起來，深刻認識世界發展大勢，深入了解祖國的歷史文化和現實國情，厚植家國情懷，錘煉過硬本領，早日成長為堪當大任的棟樑之才，為建設美好香港、實現民族復興積極貢獻力量。」學校必須秉持自身的使命和擔當，帶領學生認識正確的道理。

培僑中學今年開學的第一課就以曾鈺成校長的主題演講「習主席給培僑中學中四學生的回信」拉開序幕，深刻認識和落實回信的精神。學生們只有懷有愛國主義的情懷，才能在學習中更有方向和目標。在這「開學第一課」之後，筆者作為公民科的老師，給學生的第一課所選的課題是「日本核污水事件」。

日本政府決定將儲存於福島核電廠的大量核污水排放至太平洋，這不僅事關環境生態，也觸及國際關係和公共安全等議題。我們應該保持客觀和理性的態度，深入了解世界各國在核能發展和核廢料處理方面

的經驗和做法，對比日本現時直接排海的方案，從而認識到這是一個極其不負責任的行徑。

課堂引入了歐美一些街頭訪問，讓學生了解外國人對於此事的看法。讓學生們都覺得有趣的是，居然有不少歐美民眾對此事一無所知，連哈佛大學一些學子也沒有聽說過此事。在當今社會，傳媒和社交媒體的地位日益重要，它們對於塑造公眾觀點和意識形態具有深遠的影響力。然而，媒體的報道往往受到各種因素的影響，可能存在偏見或者不完全的信息。今次核污水事件可以看出，歐美媒體的冷處理，最後導致的後果就是民衆一無所知。因此，這一課也讓學生明白保持批判性思維、善於辨別真假信息的重要性，並從多個渠道獲取資訊，才可以形成客觀全面的判斷。

在這個信息爆炸的時代，我們在運用好互聯網和社交媒體去認識世界的同時，也要提醒學生警惕信息過載和虛假信息的存在，學會適度過濾和判斷。通過深入了解日本核污水事件去了解世界發展大勢，更好地讓學生認識國際大勢和環境議題，更要培養學生們的國際視野和環保意識。



香港服務業須持續展現好客形象

葉建明 全國政協委員 香港島各界聯合會常務副理事長



受環球經濟疲軟以及地緣政治的影響，香港進出口貿易和投資雙雙乏力，因此人們把更多的希望投向消費。香港的零售業首七個月的表現總體不負眾望，不過兩地復常通關以來，香港零售服務業面臨新挑戰。據媒體報道，今年7月有超過468萬人次香港居民北上，估算消費金額可達到40億港元。香港支付寶的數據也顯示，第二季度港人到內地消費金額和筆數比上季度急升超3倍，出行、消費數據在半年內呈現階梯式上漲。與以往不同，港人多了往內地消費，就連上周末風暴襲港，也有數萬港人北上消費。

隨着粵港澳大灣區交通更加便捷，相信港人北上消費趨勢會更明顯。我們既要支持港人北上消費，同時也需要採取措施吸引更多內地旅客來港消費，形成消費「雙向奔赴」的局面，互相成就，共同推動兩地經濟的發展。

近年內地居民消費模式有很大變化，加上內地物價遠便宜過香港，質量也越來越好，購物也可以在不需提供理由下，數天內退貨。那麼，香港有哪些獨特優勢吸引內地人前來消費與購物呢？

第一，香港的城市獨特性還要加強。香港有山有水，小而美。內地流行「打卡文化」，香港可供「打卡」的地方有很多，也需要不斷發掘新地標，通過「網紅」推而廣之，吸引遊客。政府也需要引導「網紅」推介一些外地人不熟悉的特色景點，使旅客可以擁有更多元化的體會。

第二，香港要提升餐飲服務水平，研發更多具特色的伴手禮。不少食客埋怨，港式粵菜、茶點幾十年不變，不擅創新。深圳餐飲風味百花齊放，港人不喜歡才怪。更多旅客對高端產品的需要。現時新的趨勢是，一些內地遊客除了傳統的化妝品、服裝、手提包外，對於高檔餐廚用具、房間裝飾品也有了更多興趣。業界應在此尋找更多商機。此外，旅客對香港的非處方藥品及保健用品興趣一直很大，但香港市場曾經出現亂象，令旅客不敢輕易掏腰包。政府在此方面要加強監管，為消費者締造一個放心市場。

第四，針對部分餐飲零售業質量不如人意，業界要雙管齊下，既要引進人手，又要加強培訓。來者悅，才能體現香港的好客之都形象，也才有更多人願意前來消費。